湖北、江苏、安徽、湖南省

重点产业园区招商引资工作促进

产业集聚发展情况及经验
为做好我区重点产业园区招商引资工作促进产业集聚发展情况专题调研工作，根据自治区人大常委会2021年工作要点和专题调研工作计划，自治区人大常委会调研组分别赴湖北、江苏、安徽、湖南省重点产业园区学习考察，通过召开座谈会、实地考察重点园区的方式，全面了解四省重点产业园区招商引资工作促进产业集聚发展情况以及相关经验。
一、基本情况

湖北省：2018年初，国家发展改革委、科技部、国土资源部、住房城乡建设部、商务部、海关总署发布了2018年第4号公告，公布了2018年版《中国开发区审核公告目录》，湖北省共有103家开发区纳入本次公告目录，其中，国家级开发区19家，省级开发区84家。
江苏省：截至目前，江苏省经国务院、省政府正式批准设立的开发区共158家，其中国家级47家（经济类27家、高新类17家、旅游类2家、保税类1家），省级111家（经济类90家、高新类21家），国家级经开区、高新区数量均居全国第一。开发区创造了全省50%的经济总量和一般公共预算收入，60%的固定资产投资，70%的工业增加值，80%的实际使用外资和外贸进出口，为全省开放型经济高质量发展提供了重要支撑和坚实保障。根据商务部2020年国家级经开区综合发展水平考核评价结果，全国219家参评经开区，综合排名前100位中江苏经开区有 21家，前50位中江苏经开区占12家；有4家经开区进入前10，其中苏州工业园区连续5年位居第一。

安徽省：截至目前，全省共有省级以上开发区131个（2020年6月新增安庆综合保税区）。其中：国家级开发区23个，比“十二五”末新增4个。截至2019年底，130个开发园区中，经营（销售）收入超1000亿元园区达到7个，超500亿元园区达到22个。

2020年度，全省开发区实现经营（销售）收入45519亿元，增长11.9%。经营（销售）收入超1000亿元园区达到8个，比2019年增加1个。实现税收总额1967.9亿元，增长8.3%；实现规上工业增加值同比增长5.5%；固定资产投资同比增长9.5%；全区“四上”企业总数20485个，增长7.6%；亩均税收同比增长5.7%；第三产业发展态势良好，共有69家开发区服务业营收占比同比提高1个百分点。

湖南省：截至目前，湖南省共有144家省级及以上园区，其中国家级园区18个。2020年，144家省级及以上园区实际利用外商直接投资7.82亿美元，同比增长74.5%，增幅高出全省平均增幅48个百分点，占全省的55.9%；实际到位内资3721.1亿元，同比增长27.2%，高出全省平均增幅4.7个百分点，占全省实际到位内资的42.6%。18个国家级园区实际使用外商直接投资6.82亿美元，同比增长97.7%，高于全省平均增幅71.2个百分点；实际到位内资1157.1亿元，同比增长21.8%，低于全省平均增幅0.7个百分点。
二、主要经验
   （一）推动完善园区管理模式及工作机制

湖北省推动园区开发新模式，从政府主导向企业化主导转型，企业加入到产业园区的开发、建设和经营。宜昌高新区生物产业园是宜昌高新区“一区三园”之一，以“园中园”模式进行开发建设。进一步对园区管委会放权，简化行政流程，提升园区开发商主观能动性，优化监管模式，规范政府监督管理和服务职能。

江苏省加强开发区高质量发展宏观指导。一是及时出台支持开发区发展政策文件。推动出台《省委省政府关于促进江苏开发区改革和创新发展的实施意见》、《关于推进全省经济开发区创新提升打造改革开放新高地的实施意见》，提出5个方面20条举措，推动全省经济开发区加快开放创新、科技创新、制度创新。二是探索开发区体制机制改革。2021年，省层面出台《开发区体制机制改革第一批实践案例的通知》，为推动全省开发区体制机制改革创新发挥示范突破带动作用。2021年1月，无锡出台《无锡高新区产业园区“三优化三提升”三年行动计划(2021-2023年)》，建立无锡高新区党工委、管委和无锡市新吴区党委、政府合署管理模式。三是修订完善开发区考核评价体系。出台《全省经开区高质量考核评价体系》，贯彻落实新发展理念，优化设置“经济发展”“开放水平”“创新驱动”“生态集约”和“统筹协调”五大类一级指标，强化考核评价“指挥棒”“风向标”作用，科学运用考核评价结果。

安徽省深化制度创新，增强开发区高质量发展保障力。一是推进体制机制改革。出台《关于促进全省开发区改革和创新发展的实施意见》《安徽省省级以上开发区综合考核评价暂行办法》，制定发布开发区赋权清单，依法下放经济管理审批权限。积极推进开发区区域评价和“多评合一”、企业投资承诺制改革、“一园多区”“跨区托管”试点、“飞地经济”试点、“标准地”改革试点、创新型智慧园区、体制机制改革试点等系列改革试点，激发开发区发展活力。二是发挥考评引导作用。发挥经开区综合考评引导作用，加快创新提升步伐，引导经开区高质量发展。合肥、芜湖经开区连续多年稳居全国第一方阵。在2020年全国218家国家级经开区综合发展水平考核中，合肥经开区列全国第11位、中西部第一，芜湖经开区列全国第13位、中西部第二。连续多年开展培育期开发区考评工作，以考评促升级促发展。铜陵经开区实行“部门主管+业务主办协办”的岗位管理机制，按照因事设岗、精简高效、结构合理的原则设置一至四级主管、一至四级主办、一至三级协办岗位，明确岗位职责和任职条件。建立“全员聘任制”和“双向选择制”，对全体在编人员和单位雇员实行竞聘上岗和全员聘用。对现有在编人员实行编内任职与岗位聘职相分离、干部人事档案管理与合同聘用管理相分离的“双轨运行”管理模式，原身份档案封存管理，保留原身份、级别不变。

湖南省加强顶层设计，强化政策推动。先后出台了《关于加快发展开放型经济的若干政策措施》《关于推进全省产业园区高质量发展的实施意见》《湖南省进一步加强招商引资工作的若干政策措施》《湖南省进一步加强招商引资工作的若干政策措施》《关于创建“五好”园区 推动新发展阶段园区高质量发展的若干政策》《湖南省省级及以上产业园区评价办法》等一系列支持政策，在产业、金融、土地、人才等各个方面给予优惠，全方位、全过程、全链条、全环节为招商引资提供政策体系支撑。大力支持园区招引“三类500强”、总部经济、行业龙头、外向型实体等。

（二）强化规划编制及实施，提升园区产业集聚度

湖北省制定《关于培育壮大先进制造业集群行动计划》，分梯队打造世界级、国家级和省级重点产业集群，如：武汉发展以“光芯屏端网”、汽车制造、生物医药及医疗器械等重点集群。出台《“技改提能 制造焕新”三年行动计划》，省委省政府每年设立15亿元高质量发展资金支持传统产业改造升级，实施领军企业培育计划。
江苏省制定《江苏省“十四五”开发区总体发展规划》，对“十四五”期间全省开发区重大工程、重大计划、重大行动做出重点谋划，体现高质量发展的要求。一是推动开发区产业集聚。落实“一特三提升”发展导向，依托优势产业集群发展基础，着力打造新型电力和新能源装备、物联网、高端新材料等16个制造业集群。如苏州工业园区纳米产业园跻身全球八大纳米产业集聚区；昆山经济技术开发区光电产业园是国内唯一按照光电产业链布局进行规划、建设和发展的光电专业园区，目前已形成“原材料-面板-模组-整机-装备”的完整产业链，在国内产业规模最大、技术水平最高；江宁经济技术开发区智能电网产业园是国内同级区域中集聚电力设备企业总量和上市企业最多的地区，形成了覆盖电力系统的发电、输电、变电、配电、用电和调度六个环节的完整产业链。二是推动省内外园区合作共建。首先开展省内合作共建。南北共建园区是江苏开发区发展的一大特色，在省内通过园区结对共建，推动产业转移，增强苏中、苏北开发区发展动能。其次是推动省际合作共建。推动了10家苏陕共建“区中园”、苏州工业园区与辽宁沈抚新区对口合作、贵州铜仁苏州产业园、南通经开区-凭祥边合区等8家国家级经开区与边合区合作共建等一批省际共建园区建设。

安徽省强化科技创新，增强开发区高质量发展驱动力。一是培育特色产业集群。印发《全省开发区创新能力提升特色产业做强龙头企业培育专项行动方案》，明确以实施创新能力提升、特色产业做强、龙头企业培育三大行动为抓手，加快推动全省开发区创新升级。国家发改委公布首批国家战略性新兴产业集群，合肥市依托开发区获批新型显示器、集成电路、人工智能等3个产业集群，铜陵市依托铜陵经开区获批先进材料产业集群。二是促进园区绿色发展。扎实推进沿江开发区“三大一强”专项攻坚行动，督促开发区严守“三线”，严把准入关口，强化过程监管，加强污染治理，推动开发区绿色发展。合肥、池州经开区被认定为首批国家低碳工业园区试点，多家国家级经开区获批国家绿色园区、国家生态工业示范园区。合肥经开区连续两年蝉联“国家级经开区绿色发展最佳实践园区”荣誉称号。三是建设国际合作园区。批复建设中德、中韩、中英、中新、中西、中日、中印等10家国际合作产业园，出台安徽省加强国际合作产业园建设和发展的指导意见，制定国际合作产业园考核评价试行办法，编印国际合作产业园工作参考指南。

湖南省立足“一带一部”，统筹规划布局，围绕建设“四大特色板块”有针对性地开展招商引资。长株潭地区结合“两型”示范区和自主创新示范区建设，重点承接科技含量高的技术密集型、资本密集型产业，着力吸引地区总部、研发、营销、服务等环节转移；湘南地区发挥毗邻珠三角地区优势，重点对接粤港澳大湾区、北部湾，着力承接电子信息、新能源、新材料、矿产品精深加工等产业；湘北地区结合洞庭湖生态经济区建设，发挥长江、湘江黄金水道优势，重点对接长江经济带，着力围绕生态农业、新型工业和现代服务业做好文章；湘西、湘中地区结合武陵山区域发展，着重发挥资源、生态等优势，重点承接农产品深加工、特色食品加工、大健康、生态文化旅游等产业。

（三）加大基础设施及要素保障，持续优化园区投资环境

湖北省聚集市场主体当前关切的痛点、堵点、难点问题，出台《湖北省优化营商环境“清、减、降”专项行动实施方案》，制定“优化营商环境黄金30条”“优化营商环境办法50条”“十必须十不准”等政策措施，政务环境更加规范高效，市场环境更加便利宽松。

江苏省推动开发区“放管服”改革。一是加快开发区简政放权。2017年公布《国家级开发区全链审批赋权清单》，积极推动省级经开区赋权，按照“权责一致、职能匹配、能放尽放、精准赋权”原则，支持各地各部门将能放尽放且助推开发区建设发展的经济管理权限依法精准赋予开发区，以提高开发区服务效能和办事效率。二是积极推进开发区“区域评估”改革。2019年起，在前期牵头开展“区域能评、环评＋区块能耗、环境标准”覆盖项目能评环评改革试点工作基础上，在全省开发区开展10个评估事项的“区域评估”改革，变“单个项目评”为“区域整体评”，变“企业付费”为“政府买单”，变“申请后审批”为“申请前服务”，为区域内企业投资项目审批减事项、减环节、减时间、减材料、减费用。改革经验经商务部、住建部在全国推广，相关报告得到了国务委员、国务院秘书长肖捷批示。

安徽省全面提升基础保障能力。积极支持开发区通过发行地方政府债，落实国开行、农发行等金融机构专项贷款等多种方式，加大开发区污水垃圾生态环保工程、集中供热、标准化厂房、道路和公共配套设施等基础设施建设。目前已实现开发园区污水处理设施全覆盖，有供热需求的开发园区全部实现了集中供热或分布式清洁能源替代。深化“放管服”改革，加快“皖事通办”平台建设，持续优化完善7×24小时不打烊“随时办”服务。深入实施“四送一服”双千工程（送新发展理念、送支持政策、送创新项目、送生产要素，服务实体经济）。常态化开展“四送一服”，组织开展商务“千企帮服”、“精准服务进园区”活动，深入园区企业，帮助纾困解难，指导用足、用活、用好各项政策。积极开展园区非公企业党建工作，赋能助推营商环境优化。
湖南省持续优化营商环境，“创建‘五好’园区指导意见”，复制推广“五零园区”模式（零杂音、零延误、零干扰、零争利、零收费），以“五零促五好”。印发《湖南省外商投资投诉工作办法》，建立了外商投诉联动工作机制，发布全省外商投诉受理工作机构名录。

（四）进一步提升招商工作水平，全面增强园区产业链供应链的稳定性及竞争力

湖北省立足稳链强链，不断健全产业链长制，实施产业链技术结构图、应用领域图、产业布局图、发展路线图、招商目标图等“五图作业”，建立重大项目推进、重要问题解决、重点事项督办机制。武汉临空港经开区实行招商活动主要领导“五个第一”即“领导第一时间，赶赴第一现场，参加第一会见，部署第一方案，实现第一决策”，高效的决策效率实现了创维3D、蒙牛乳业等项目当年签约、当年开工的“临空港”速度。深入实施招商引资“一号工程”，大抓招商、抓大商，助推临空港经济“加速跑”。

江苏省加快开发区载体平台特色发展。一是加强智慧园区建设。自2018年起分三批评定22家省级智慧园区，在促进提升管理服务水平、加深信息技术与产业融合创新、推进产业向中高端发展等方面取得良好成效；特别新冠疫情爆发以来，在开发区疫情联防联控、企业复工复产、云招商引资等方面发挥了积极作用。二是开展国际合作园区评定。自2019年起认定两批共13家省级国际合作园区，不断深化与德国、日本、新加坡、韩国等特定国别企业合作，梳理形成了需要重点关注的13条产业链，认定了首批7家中日韩（江苏）产业合作示范园区，全面深化与日韩产业合作。进一步修订完善鼓励外资企业在苏设立地区总部和功能性机构支持政策，建立外资总部企业培育库，加强精准服务和分类指导。三是探索商务创新区试点。自2020年以来设立2家商务创新区试点，通过完善高水平金融商贸、文博旅游等功能配套设施，提高贸易投资便利化，提升对内对外合作层级和水平，为新产业、新业态发展提供发展空间和优质服务。
安徽省抢抓长三角一体化发展战略机遇，全省开发区整体加入长三角开发区协同发展联盟，安徽工作站率先挂牌成立。马鞍山青浦工业园（马鞍山经开区）、上海安亭汽车零部件安庆产业园（安庆经开区）等被认定为安徽省首批省际产业合作园区。长三角G60科创走廊产业合作示范园区在宁国、合肥蜀山等经开区揭牌。发挥世界制造业大会平台优势，以开发区为载体，深化“六百”企业合作对接，签约一批规模大、层次高、引领强、质量优的项目。前三届世界制造业大会集中签约项目中有1208个落户开发区、投资总额1.2万亿元，分别占总数的68.9%、68.8%。其中，迄今最大招商引资项目投资2200亿元的合肥长鑫集成电路产业基地落户合肥经开区，着力打造世界一流的存储产业集群，有力推动了我省产业转型升级。积极组织开发区参加世界制造业大会、进博会、中博会等重大经贸活动，借力大会平台资源，精准对接、高效洽谈，积极承接产业转移。

湖南省坚持产业链招商。2016年就出台了《湖南工业新兴优势产业链行动计划》，2017年长沙市在全国最早推行“链长制”，随后各市州都在产业链招商方面做了一系列有益探索。近年来，由省领导联系20个产业链，对每个产业链专题研究，制定针对性的承接产业链政策。围绕轨道交通装备、工程机械产业等20个新兴优势产业，坚持产业链精准招商。



