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关于《广西壮族自治区平陆运河保护与管理条例（草案）》修改情况的报告

——2024年11月26日在广西壮族自治区第十四届
人民代表大会常务委员会第十三次会议上

自治区人大法制委员会主任委员  蒋家柏

自治区人大常委会：
自治区十四届人大常委会第九次会议对《广西壮族自治区平陆运河保护与管理条例（草案）》（以下简称草案）进行了审议，常委会组成人员和列席会议的同志提出了一些意见和建议。会后，法制工作委员会对常委会会议审议意见和自治区人大财政经济委员会的审议报告进行了梳理、研究，并通过广西人大网站公开征求意见；前往运河沿岸市县、乡镇、村屯开展立法调研并召开座谈会，听取基层群众、有关单位和部门、企业、协会和基层立法联系点的意见建议；向6个地方立法研究评估与咨询服务基地和80名立法专家顾问征求意见，委托10个基层立法联系点征求意见；将草案修改稿征求平陆运河保护与管理条例立法领导小组召集人和自治区有关部门、单位的意见；召集自治区交通运输厅等立法工作专班成员单位，并邀请自治区有关部门和单位的同志，开展集中封闭改稿，对条文逐条研究，就重点难点问题充分讨论；发函自治区发展改革委、交通运输厅、广西海事局等30个区直、中直有关单位，14个设区的市人大常委会和南宁市、钦州市人民政府以及平陆运河集团有限公司征求意见，并通过设区的市人大常委会向各市有关单位广泛征求意见；召开专家论证会，听取专家对有关禁止行为和法律责任的合法性、合理性以及其他方面的修改意见；就草案中的有关问题多次与自治区交通运输厅、广西海事局等单位沟通协调、深入研究、反复修改。
法制工作委员会于2024年10月23日召开审稿会，在认真研究各方面意见建议的基础上，提出了草案建议修改稿。10月25日，法制委员会召开有自治区人大财政经济委员会，自治区司法厅、交通运输厅有关同志列席的会议，认真研究常委会组成人员审议意见和其他有关方面意见建议，对草案进行了审议，形成了草案二次审议稿。现将主要修改情况报告如下：
一、关于体例结构
有常委会组成人员、部门提出，在平陆运河建设的同时，对运河保护与管理进行立法，应当突出重点，精减文字，聚焦航运功能，增强针对性和可操作性。法制委员会采纳了该意见，建议删去法律法规已有明确规定和操作性不强的条款，删去条例章节目录，对一些条款根据逻辑结构进行合并调整，将草案8章55条修改为32条。
二、关于条文的修改
（一）关于平陆运河工程建设的内容。草案第三条、第六条等条文对平陆运河工程建设的相关内容作出规定。有常委会组成人员提出，平陆运河工程建设属于阶段性工作，立法不宜对阶段性工作进行规范。法制委员会采纳了该意见，建议删去草案中涉及运河工程建设的内容。（见草案二次审议稿第三条、第四条、第六条、第十三条、第十四条、第十五条、第十七条、第二十条、第二十一条、第二十二条、第二十四条、第二十六条、第三十一条）
（二）关于平陆运河管理机构。有部门和单位提出，自治区党委十二届八次全会通过的《关于贯彻落实党的二十届三中全会精神进一步全面深化改革奋力谱写中国式现代化广西篇章的决定》（以下简称《决定》）明确要求，“适时设置平陆运河管理机构，统筹运河开发保护、运营管理等工作”，立法应当落实自治区党委的部署安排。法制委员会采纳了该意见，建议在草案第六条中增加一款，作为第一款，按照《决定》的要求对平陆运河管理机构作出规定。（见草案二次审议稿第六条第一款）
（三）关于岸线保护。草案第四十一条对岸线保护作了规定。有常委会组成人员、专门委员会和设区的市提出，保护好、管理好运河的岸线，防止乱设港口、码头、堆场等设施，是保证平陆运河安全畅通高效运行的关键，要充实完善相关内容。法制委员会采纳了该意见，建议：一是在该条第一款明确严格管理平陆运河岸线开发建设的主体和保障规划实施的措施，增加“平陆运河沿线设区的市、县级人民政府应当按照平陆运河岸线保护利用规划”作为严格管理平陆运河岸线开发建设的强制性要求；将“促进岸线合理高效利用，防止岸线资源浪费”修改为“防止无序开发和岸线资源浪费，逐步清退或者关闭已建成的不符合岸线管控要求的项目，引导不符合产业布局、岸线利用效率低下、经济效益不高的项目退出，促进岸线合理高效利用”，并调整第一款和第二款的顺序。二是增加一款，作为第三款，规定：“任何单位和个人不得违反平陆运河岸线保护利用规划建设港口、码头、堆场或者其他设施。”（见草案二次审议稿第十条）
（四）关于智慧运河和多式联运。草案第四十七条、第五十条对智慧运河和多式联运作了规定。有常委会组成人员、部门、专家提出，平陆运河保护与管理应当加强信息技术推广应用，建设数字孪生运河，以新质生产力赋能运河保护与管理，促进多式联运发展。法制委员会采纳了该意见，建议：一是完善加强信息技术推广应用的主体，补充综合信息服务平台功能的内容。将“自治区交通运输主管部门”修改为“自治区交通运输主管部门应当会同水行政、商务、数据主管部门和海关、海事管理机构等”；增加“提供物流衔接、联合调度等一站式服务，实现陆运、河运、铁运、海运、港口、口岸等资源整合，为物流各参与方提供便利服务”的内容，更好体现平陆运河作为智慧运河的功能、特点。二是补充完善促进多式联运的具体政策措施，将“制定多式联运优惠措施”修改为“制定促进多式联运发展的政策措施”；增加“培育多式联运经营人，引导多式联运相关企业加强协同协作”的内容。（见草案二次审议稿第十七条、第十八条）
（五）关于生态廊道。草案第三十三条规定了绿色运河，提出“构建生态廊道”。有常委会组成人员、部门、基层群众提出，生态廊道是建设绿色运河的重要内容，应当对生态廊道的特点、要求作出规定。法制委员会采纳了该意见，建议将该条中的“构建生态廊道”修改为“建立完善生态廊道，提升生态系统完整性和连通性”，明确构建生态廊道的主要目的、作用。（见草案二次审议稿第二十二条）
（六）关于禁止行为和法律责任。草案第二十九条第一款规定了影响平陆运河交通安全的七种禁止行为。有常委会组成人员、群众提出，有关禁止行为没有明确的限定范围，应当对禁止行为的具体范围作出限定，并设置相应的法律责任。有部门提出，第五项“在跨河建筑物上垂钓、抛物”、第六项“擅自开展尾波冲浪、桨板、皮划艇等水上运动和娱乐活动”，主要影响行为人和船员的安全，与前四项影响平陆运河交通安全的行为属于不同类型，应由治安管理处罚法等法律法规处理，不宜在草案中规定。法制委员会采纳了上述意见，建议：一是将禁止行为的范围限定在平陆运河航道内。二是对第二项、第三项进行分类整合，将“水上流动加油”与性质相近的“船舶试航、过驳作业”归为一项，将“在限制性航道掉头”修改为“船舶违反通航规定掉头”另外作为一项，将第四项“设置浮船坞等浮动设施”修改为“擅自设置浮船坞等浮动设施”。三是删去第五项、第六项。四是新增一条，参照内河交通安全管理条例的规定，对草案第二十九条第一款创设的四种禁止行为，分别设置法律责任。（见草案二次审议稿第二十条第二款、第三十条）
三、需要说明的问题
（一）关于保护范围。草案第十条规定，平陆运河的保护范围由自治区人民政府交通运输主管部门会同有关部门以及运河沿线市县人民政府划定，报自治区人民政府批准后公布。有设区的市和部门提出，应当明确平陆运河保护和管理的具体范围。法制委员会经研究认为，平陆运河尚在建设过程中，保护范围划定涉及面广、影响大，需要根据实际情况，进一步调研论证才能划定，草案对保护范围划定作出授权规定符合实际。
（二）关于运河经济带。草案第一条、第四条、第四十一条规定了平陆运河经济带。有常委会组成人员建议对平陆运河经济带建设作出全面、具体的规定。法制委员会经研究认为，平陆运河经济带建设不属于平陆运河保护和管理立法规范的对象，草案已预留了衔接规定，在平陆运河建成运营后，可以根据经济社会发展的需要，单独制定运河经济带方面的法规。
此外，还作了一些文字修改和条文顺序的调整。
草案二次审议稿已按上述意见作了修改。鉴于条例关系重大，对我区经济社会发展具有重要意义，建议经本次常委会会议审议后，作出提请自治区十四届人大三次会议审议的决定。
草案二次审议稿和以上报告是否妥当，请审议。
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